
20ª Ata da reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé 

(CADES Sé). 

Biênio 2022/2023 

Em 18 de outubro de 2023 às 18h30, reuniram-se presencialmente, mas também 

remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a Vigésima Reunião 

Ordinária do Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de 

Paz da Subprefeitura da Sé (CADES SÉ) em cumprimento da Convocatória publicada 

no Diário Oficial do Município no dia 09/08/2023, Comunicado 091099770, para a 

seguinte pauta: 

 

1. Aprovação do texto da 19° Ata do CADES-SÉ; 

2. Informes Gerais da Secretaria Executiva; 

3. Atualização sobre o Grupo de Trabalho Objetivo de Desenvolvimento Sustentável 
(ODS); 

4. Grupo de trabalho eventos de educação ambiental; 

5. Apresentação sobre Compensação Ambiental; 

6. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 

7. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

 

 

Aberto os trabalhos às 18h30 pela coordenadora, sra. Amanda Fernandes. do 
poder público, iniciou a reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os 
presentes no site, remotamente, e, no auditório da subprefeitura presencialmente, 
informando que as reuniões ordinárias deste conselho são gravadas e fez a leitura 
da pauta para a reunião.   

 

1. Seguindo a pauta, a sra.  Amanda, informou que o texto da ata da 19 ª 

reunião do CADES foi enviado a todos os conselheiros por e-mail para 

exame e sugestões pelo 1º secretário e abriu a fala às sugestões e 

propostas para o texto.  

 

http://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?rC0Y1JY0DCYqz6b1EiSXo2SX_p3WcIuj99WryR1u8jnyhn9Xmgy85WwX4k7v35hjJnvBEoBRR6ndr7OBtO9Hiw,,


Não havendo nenhuma colocação dos presentes, a coordenadora, sra. 

Amanda, propôs a dispensa da leitura do texto da proposta de 19ª Ata na 

reunião, dado a maioria ter ciência do conteúdo e nenhuma outra 

observação ter sido colocada. Não havendo nenhuma objeção à proposta 

de dispensa da leitura pelo colegiado, o texto foi colocado para aprovação 

e aprovado por todos os conselheiros presentes à reunião (remotamente e 

presencialmente) para a publicação no diário oficial do município como 19ª 

Ata do CADES Sé sob responsabilidade da coordenadora pública, sra. 

Amanda Fernandes. 

 

 

2. O 1º secretário informou sobre uma planilha para ajudar visualmente no 

cumprimento do regimento interno sobre as faltas dos conselheiros nos 

seus diversos aspectos e esclareceu: 

a. As faltas são grafadas de modo diferente para os conselheiros da 

área civil e do poder público.  

b. Como rege o regimento, o conselheiro civil receberá falta na sua 

ausência, especialmente nas reuniões ordinárias do Conselho, caso 

não apresente uma justificativa plausível.  

c. Caso o colegiado não forme o seu quórum de 8 conselheiros 

titulares civis em reunião ordinária, os conselheiros suplentes 

assumirão os assentos dos titulares em ordem dos mais votados na 

eleição específica, precedendo os eleitos na primeira eleição feita no 

início do biênio seguidos pelos eleitos na eleição feita no meio do 

biênio do mandato até completar o colegiado.  No caso de o 

colegiado no segmento civil não completar os seus 8 assentos, todos 

os suplentes civis não presentes serão faltosos.  

d. A falta do conselheiro do segmento público é por Secretarias e 

Subprefeitura, portanto, estando presente o suplente respectivo da 

Secretaria não há assinalação da falta para o titular do cargo.  

 

3. Grupo de trabalho “Eventos de educação ambiental”. 

O coordenador do grupo, conselheiro Luiz Eduardo, informou que devido a carga 

de seu curso de graduação e trabalho não está conseguindo articular as ações 

básicas do grupo e pediu para ser substituído como coordenador no GT de 



Eventos de Educação Ambiental. A coordenadora, sra. Amanda, informou que irá 

conversar com a conselheira Fátima Franco e com a conselheira Fátima Cristina 

sobre a possibilidade de uma delas assumir a coordenação desse grupo de 

trabalho para formalizar na próxima reunião ordinária do CADES Sé. 

  

4. Com a palavra o conselheiro Alberto informou que houve uma reunião do 

GT no dia 09/10.  

a. Com a presença do” Coletivo de cidadãos Jurubatuba Mirim, da 

representante do PAVs Saúde, conselheira Valquíria, o coordenador 

realizou a reunião do GT ODS na Aclimação, sexta-feira 22 de 

outubro para conhecer, localmente, o percurso do córrego 

Jurubatuba Mirim, pensar num espaço de horta e de usos de placas 

de identificação de árvores. O convite se estendeu a todos os 

conselheiros e munícipes interessados no assunto. 

i. A munícipe Eleni Rocha informou que o córrego entrou nos 

Cadernos de drenagem da Prefeitura, após os estudos 

históricos documentais feito pelo Coletivo Lembrando que 

este riacho corre em boa parte desse território a céu aberto 

com águas transparentes.  Também houve acolhimento de 

uma proposta deste coletivo pelo Participe + para uma 

revitalização de um trecho mais alto deste córrego e a 

proposta está avançando dentro da PMSP. O nome do riacho 

ainda não foi incorporado nos documentos oficiais. 

Aproveitou para agradecer o apoio recebido pelo CADES Sé.  

b. Houve uma controvérsia a respeito de quem estaria responsável 

pelas placas de identificação arbórea: a Subprefeitura ou a 

Secretaria das Subprefeituras. A questão ficou de ser esclarecida 

com a representante da SVMA.  Também ficou em aberto o 

endereço eletrônico para hospedar as informações da árvore 

identificada por placa a ser consultada via QR cone.  

c. A assessora Juliana Paz sugeriu acrescentar nas informações 

acessíveis pelo QR code as maneiras de poda da própria árvore, o 

manual técnico de podas do município, a legislação sobre e o SP 156. 

A ideia foi bem recebida pela plenária.  



 

 

5. O conselheiro Alberto pediu desculpas a audiência, pois não pode se 

preparar adequadamente para a apresentação “Compensação Ambiental 

no território, pois não achou as fotos e documentos da época. Apenas 

adiantou:  

a. A compensação ambiental existe; 

b. Se uma comunidade tem um conjunto de locais já negociado com os 

moradores / comerciantes pode buscar junto a Áreas Verdes da 

subprefeitura as Compensações dirigidas para a região da 

Subprefeitura. 

c. Informou que o Metro, por conta da retirada de duas árvores da Av. 

Paulista, propôs plantar duas árvores no próprio local ao término da 

obra e compensar com mais 18 árvores no Parque do Carmo.  

d. Plantar em parque é bem mais barato e menos conflituoso. 

Eventualmente, é possível negociar o plantio em área de calçada 

partindo do pressuposto que alguém negocia este plantio.  

e. A conselheira Valquíria informou que num diagnóstico do PAVs 

Central já há diagnóstico de plantio em calçada.  

 

6. Fala aberta aos conselheiros e demais presentes: 

a. A conselheira Valquíria convidou a todos para um encontro na UBS 

Humaitá – distrito Bela Vista para a formação da rede ODS. Foi 

pedido o envio do convite com maiores detalhes para postar na rede 

social do CADES Sé.  

b. A munícipe moradora do distrito Liberdade, bairro da Aclimação, 

Eleni Rocha, pediu ajuda para localizar no diário oficial do município 

possíveis compensações ambientais por retiradas de árvores pelas 

incorporadoras para os novo prédios no seu território.  

A conselheira Ananda informou que a lei exige uma placa no local do 

empreendimento com o número do TCA (Termo da Compensação 

Ambiental) junto com o número do alvará, caso contrário comete 

infração e pode-se fazer a denúncia à ouvidoria. 

c. O Secretário informou que os representantes da Secretaria de 

Mudanças Climáticas não estão comparecendo às reuniões do 



CADES Sé desde agosto. A coordenadora pública, sra. Amanda, se 

prontificou a entrar em contato com a SMMC para entender melhor 

o que está acontecendo, lembrando que houve troca do Secretário 

recentemente.  

d. A sra. Juliana Paz esclareceu que não é conselheira e não pretende 

ser, pois já é representante da Secretaria da Casa Civil do Município 

e seu papel é responder diretamente ao Prefeito ou a coordenadoria 

de participação sobre demandas dos diversos conselhos que 

participa. Enfim, informou que assisti a reunião como ouvinte.  

e. O conselheiro Luiz D’Urso esclareceu sua saída da coordenadoria do 

GT Eventos, pois, apesar de muito ânimo e vontade com o tema esta 

absolutamente sem tempo.  

 

 

7. Proposta de Pauta: 
 
 
 

1) Aprovação da Ata 
2)  Fala da Denise Falcão sobre a as ações da Secretaria Municipal de Habitação 
3) Grupo ODS; 
4) Palavra aberta a conselheiros e demais presentes 
5) Proposta de Pauta para a próxima reunião; 

 
Encerrado todos os itens da pauta e pelo adiantado da hora, a coordenadora propôs 
o fim da reunião dando boa noite a todos e encerrando a reunião. 
 

 
 

Conselheiros Presentes: 

Alberto Milani Jr – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Claudia Gibelli Gomes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecilia; 

Luiz Eduardo Filizola D´urso – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Vanda da Costa - Conselheira civil Suplente, distrito Santa Cecília; 

 Amanda Garcia Fernandes – Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé; 



Ananda Vieira – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal do Verde e 

Meio Ambiente (SVMA) 

Denise Pessoa Falcão - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Habitação 

João Lindolfo Filho – Conselheiro do poder público Secretaria de Transporte e 

Mobilidade; 

Maiara dos Santos Dias – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento (SMUL); 

Tatsumi Mizukosi – Conselheiro suplente do poder público da Secretaria Municipal 

de Esportes e Lazer; 

Valquíria Gota Jarussu - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Saúde (SMS).  

 

 

Conselheiros Ausentes: 

Fátima Cristina Faria Palmieri – Conselheira da sociedade civil, área Central; 

Wander Simões Oliveira – Conselheiro Suplente da sociedade civil em exercício; 

distrito República; 

Cícero Yagi, conselheiro suplente da sociedade civil em exercício; distrito Bela Vista; 

Débora Perilo Scherwitz - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Mudanças Climáticas.  

Helder Telles Stapait – Conselheiro Suplente do poder público da Secretaria 

Municipal de Mudanças Climáticas. 

James Andreas Maier - Conselheiro da sociedade civil, distrito Civil República 

Sophia Moura Carlos Vergueiro - Conselheira da sociedade civil, distrito Civil Bela 

Vista 

Carlos Eduardo Silva Rocha, conselheiro suplente da sociedade civil  

 

Conselheiros Ausentes que justificaram: 



Fátima Farinha da Silva Franco – Conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

Rosângela Karina da Silva – Conselheira da sociedade civil, distrito Consolação; 

Rejane Mari Peixoto Nunes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecília;  

Tamiris Campari de Souza Luz- Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade;  

Michele Ferreira Vicente Oliveira - Conselheira do poder público da Secretaria 

Municipal de Relações Internacionais (SMRI). 

 

Conselheiros Suplentes Presentes: 

Carolina Albuquerque Gonçalves – Conselheira Suplente da sociedade civil, distrito 

Santa Cecília; 

Munícipes presentes e outros convidados: munícipe Maria Nair, moradora do 

distrito república, munícipe sra. Renata Marques Sperandio, bairro do Bixiga, Distrito 

da Bela Vista, munícipe Eleni Rocha moradora do distrito Liberdade e participante do 

coletivo Jurubatuba Mirim, Elza de Santana (coordenadora do PAVS – Centro), 

Juliana da Paz,  assessora da Secretaria Municipal da Casa Civil.  

 

 

 

___________________________________ 

1º Secretário – Redator 

Alberto Milani Jr 

Conselheiro CADES Sé 

 

 

 

 

_______________________________________________ 

Amanda Garcia Fernandes 

Coordenadora do poder Público CADES Sé - Subprefeitura Sé 



 

 

 

________________________________________________ 

Rodolpho Furlan Domingues  

Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé  

 

 

 

 

_____________________________________ 

Álvaro Batista Camilo 

Presidente CADES Sé – Subprefeitura Sé 

 

 

 

 

 


